第七章 　机械能
第五节　重力势能
[教学要求]
1、重力势能公式推导。

2、重力势能计算。

3、弹性势能。
[重点难点]
1、重力公式推导
　　2、重力势能计算

[正文]

1.重力公式推导：
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＊重力做正功，重力势能增加，重力做负功，重力势能减少。

　　　＊在计算重力势能时，先要选择一个高度为零的参考平面。

2.1N规定的复习：根据F＝ma，1N＝1kgm/s2
3.弹性势能：
物体发生弹性形变后，在恢复原状时，能够对外界做功，这种能量叫弹性势能。
＊弹性势能也叫位能，这是因为它由相互作用的物体的相对位置决定。
　　

 [练习]

一选择题：
1 、关于重力势能的说法正确的是：(     )
　　A 重力势能只由重物决定        B 重力势能不能有负值 
　　C 重力势能的大小是相对的    D 物体在两位置上重力势能之差是绝对的。
2 、重力做功与重力势能变化的关系正确的是(     )
　　A重力做功不为零，重力势能一定变化      B重力做正功，重力势能增加
　　C重力做正功，重力势能减少              D克服重力做功，重力势能增加
3 、井深8米，井上支架高2米，在支架上用一根3米长的绳子系住一重100牛的物体，以地面为零势面，则该物体的重力势能是(     )
　　A 100 J 　 　   B   700 J  　　　  C 　-100 J  　　    D无法确定
4  、一根长为2米，重力为200牛的均匀木杆放在水平地面上，现将它的一端从地面抬高0.5米，另一端仍搁在地面上，则所需做的功为(      )
    A  400 J　     B  200 J      C 100 J  　   D 50 J
5 、物体m沿不同路径从A滑到B，如图示，重力所做的功为：(    )
　　A 沿路径I 重力做功大         B沿路径II 重力做功大 
　　C沿路径I 和 II重力做功一样大D 条件不足，无法判断
6、质量为m的物体，以一定的初速度V0，竖直向上抛出至返回抛出点的过程中，重力对物体做功________J。
7、质量为5千克的铜球，从离地15米高处自由下落1s后，它的重力势能减少____J,重力做功________J  (g=10m/s2  )
8、质量为10kg的物体静止在地面上，现用120牛竖直向上的力提升物体；（g取10m/ s 2 ）,物体上升10m时，拉力做功________J，物体动能增加______J，重力势能增加__________J。

[答案]

1.CD  2.ACD  　3.C  　4.D  　5.C  　6.　0  　

7.250J,250J 　 8.1200J,200J,1000J
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